

بحث و نظر

جرح و تعدیل کا تدریجی ارتقا

ڈاکٹر ظفر احمد صدیقی

”علم الجرح والتعدیل“ علم حدیث کی ایک اہم شاخ ہے۔ اس میں راویان حدیث کی حیثیت اور احوال سے بحث کرتے ہوئے، ان کی ثقاہت یا عدم ثقاہت، عدالت یا ضعف، قوتِ حفظ یا اس کی کمی اور ضبط کی خوبی یا خرابی وغیرہ کے بارے میں فیصلے صادر کیے جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ بھی اس میں راویان حدیث سے متعلق گونا گوں مباحث و مسائل اٹھائے اور حل کیے جاتے ہیں۔ چونکہ احادیثِ نبویہ کا ثبوت و عدم ثبوت سلسلہ سند یا الفاظ دیگر راویوں کی حیثیت پر موقوف ہے، اس لیے ’علم جرح و تعدیل‘ کی اہمیت و افادیت کے باب میں الگ سے کچھ کہنے کی ضرورت نہیں ہے البتہ اس طرف توجہ دلانا نامناسب نہ ہوگا کہ بنیادی لحاظ سے اس علم کے دو پہلو ہیں ایک نظری دوسرے عملی۔ اول الذکر کے دائرے میں اصول حدیث کی وہ کتابیں آتی ہیں جن میں خاص طور پر جرح و تعدیل کے اصول و قواعد مذکور ہیں اور ثانی الذکر سے مراد اسما و الرجال کی وہ کتابیں ہیں جن میں راویان حدیث پر ان قواعد کا لفظاً کیا گیا ہے۔ پھر جس طرح تدوین حدیث کا اہم اور اہم شاخ عملی عہد صحابہ سے شروع ہو کر تبع تابعین اور اتباع تبع کے دور میں پایہ تکمیل کو پہنچا ہے۔ اسی طرح جرح و تعدیل نے بھی ارتقا کے مختلف مراحل سے گذر کر ایک مستحکم اور باقاعدہ علم کی شکل اختیار کی ہے۔ اس علم کے تدریجی ارتقا کی تفصیلات اپنے محدود مطالعے کے دوران راقم الحروف کی نظر سے نہیں گذریں۔ اس لیے خیال پیدا ہوا کہ اگر اس سلسلے کی جزئیات ایک مضمون میں یکجا کر دی جائیں تو اربابِ ذوق کے لیے دلچسپی کا سامان فراہم ہو سکتا ہے۔ پیش نظر مضمون اسی سلسلے کی ایک کوشش ہے۔

زیر بحث علم جیسا کہ اس کے نام سے ہی ظاہر ہے، دو اجزا پر مشتمل ہے۔ ایک جرح دوسرے تعدیل۔ ’جرح‘ از روئے لغت زخمی کرنے یا مجروح کرنے کو کہتے ہیں (جرحہ یجرحہ جرحاً)۔

اشرفیہ بالاسلاح) اور جب یہ لفظ حاکم اور شاہد و گواہ کے سیاق و سباق میں استعمال ہوتا ہے تو اس کا مطلب ہوتا ہے کہ حاکم کو گواہ کی کذب بیانی یا ایسی ہی کسی خصلت کا علم ہو گیا، جس کی بنا پر اب اس کی شہادت قابل قبول نہیں رہی۔ (یقال جرح المحاکم) اذ اعترضہ علی ما تسقط بہ عدالۃ من کذب وغیرہ) بعد میں اس لفظ کے محل استعمال میں حاکم کی تخصیص باقی نہ رہی اور مطلقاً رد شہادت کے مواقع پر اس کا اطلاق کیا جانے لگا۔ (وقد قبل ذلك فی غیر المحاکم، جرح الرجل، غرض شہادتتہ) چونکہ روایت حدیث کو شہادت اور راوی حدیث کو شاہد کے کئی وجوہ سے مشتاق حاصل ہے، اس لیے محدثین نے جب کسی راوی حدیث پر کلام کیا یا اس کی روایت کو رد کر دیا تو اس کے لیے جرح کی اصطلاح وضع کی گئی۔

تعدیل کا مادہ 'عدل' ہے۔ عدل وہ لوگ کہلاتے ہیں، جن کی بات یا جن کا فیصلہ سیدہ اور قابل قبول ہو۔ (العدل من الناس المرعی قولہ وحکمہ) اور عادل وہ شخص کہلاتا ہے، جس کی گواہی میں کوئی مضائقہ نہ ہو (رجل عدل وعادل، جائز الشہادۃ) گواہوں کی تعدیل کا مطلب یہ ہے کہ انھیں عادل و معتبر قرار دیا جائے۔ (تعدیل الشہود، ان تقول انہم عدول) مؤمنین کی وضع کردہ و تعدیل کی اصطلاح یہیں سے ماخوذ ہے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اصطلاح کے طور پر ان کلمات کا استعمال عہد تابعین سے پہلے نہیں ملتا۔ لیکن جہاں تک جرح و تعدیل کی حقیقت کا تعلق ہے، تو اس کی مثالیں صحابہ کرام ہی کے دور سے ملنی شروع ہو جاتی ہیں۔ اصل یہ ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین ہی احادیث نبویہ کے اولین راوی ہیں۔ دنیا میں روایت حدیث کا سلسلہ انھیں کے نفوس قدسیہ کی بدولت عام ہوا۔ یہی نہیں بلکہ وہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ میں بھی ایک دوسرے سے آپ کے فرمودات نقل کرتے رہتے تھے۔ بلکہ بعض احادیث سے استفاد ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مجالس میں بھی وہ فرمودات نبوی ایک دوسرے سے بیان کرتے تھے۔ اس منطقی و فطری طور پر بھی لازم ہو جاتا ہے کہ جرح و تعدیل کا سلسلہ اسی عہد سے شروع ہو چکا ہو۔ اس سلسلے میں ہم پہلے تعدیل کو لیتے ہیں، حضرت برابن غازیؓ فرماتے ہیں:

لیس کلتا کان یسمع حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، کانت لنا ضیعة و اشعا
ولکن الناس لم یکنوا یکذبون یومئذ، فحدث الشاہد الغائب۔ (ہم میں سے ہر ایک رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث (براہ راست) انہیں سن پاتا تھا کیونکہ ہم لوگوں کے پاس زمین جاؤاد بھی تھی اور

دوسرے مشاغل بھی تھے لیکن لوگ ان دلوں کذب بیانی نہیں کرتے تھے۔ لہذا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مجالس میں حاضر رہنے والا، موجود نہ رہنے والے کے سامنے آپ کے فرمودات بیان کر دیتا تھا) مسند احمد میں یہ تر واد ان الفاظ میں منقول ہے: ما کل ماخذ تکموا سمعنا من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، ولكن حدثنا أصحابنا، وكانت تشغلنا رعية الابل۔

حضرت انس بن مالک فرماتے ہیں:

واللہ ما کذب کذب، ولا کنا نذری ما الکذب علیہ (اللہ تم لوگ نہ تو جھوٹ بولتے تھے اور نہ جانتے تھے کہ جھوٹ کیا ہے) انھیں کا قول ہے: لا یتھم بعضنا بعضاً۔ (ہم لوگ ایک دوسرے کو سہم نہیں سمجھتے تھے) ان بیانات کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے کہ خود صحابہ کرام نے جماعت صحابہ کی اجتماعی طور پر قولاً بھی تعدیل کی ہے اور ایک دوسرے کی روایات کو قبول کر کے علماً بھی تعدیل کی ہے۔ اس کے علاوہ افراد تعدیل کی مثالیں بھی موجود ہیں۔ ایک موقع پر حضرت عائشہ سے حضرت ابو ہریرہ کی ایک روایت کے بارے میں استصواب کیا گیا، تو حضرت عائشہ نے فرمایا "صدق ابو ہریرہ علیہ اسی طرح حضرت عبداللہ بن عباس سے حضرت عبداللہ بن عمر کی ایک حدیث کے بارے میں دریافت کیا گیا تو انھوں نے بھی "صدق" کہہ کر ان کی تعدیل و تصدیق فرمائی۔

بعض مواقع پر بعض صحابہ کرام نے کذب بیانی کی نفی کرتے ہوئے، خود اپنی ذات کا بھی تذکرہ فرمایا ہے۔ عبید اللہ بن زیاد نے بعض احادیث کی روایت کے سلسلے میں جب حضرت زید بن ارقم کی تغلیط و تکذیب کرتے ہوئے کہا: کذبت ولكنک شیخ قد خردت، تو اس کے جواب میں حضرت زید بن ارقم نے فرمایا: اما انہ سمعت اذ نای، ووعاہ قلبی من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، وهو یقول: من کذب علی متعمداً فلیتوا مقعدا من النار، ما کذب علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (سن لواقینا میرے کانوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا ہے اور میرے قلب نے اسے محفوظ کر لیا ہے کہ جو کوئی دیدہ و دانستہ میری طرف کوئی غلط بات منسوب کرے، اسے اپنا ٹھکانا، ہم میں بنا لینا چاہیے میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کسی غلط بات کا انساب نہیں کیا ہے) اسی طرح حضرت ابو ہریرہ نے اپنے بارے میں فرمایا: یقولون: إن أباهریرة قد اکثر، واللہ الموعد۔ (لوگ کہتے ہیں: ابو ہریرہ بہت روایتیں بیان کرتے ہیں۔ اللہ کے حضور میں پیشی کا دن مقرر ہے) حضرت ابو ذر غفاری نے مطرف بن عبداللہ بن اشجیر سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا: فما أخانی الکذب علی خلیتی محمد صلی اللہ علیہ وسلم (میں اپنے بارے میں یہ نہیں سوچتا کہ میں اپنے خلیل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کوئی جھوٹی بات منسوب کروں)

اسی طرح حضرت علیؓ نے ایک موقع پر فرمایا: اذا حذثکم عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فلا تن اخرج من السماء احب الی من ان اکذب علیہ ^{خلعہ} (جب میں تم لوگوں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث بیان کروں، تو مجھے آسمان سے گر جانا پسند ہے، لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف جھوٹ کا انتساب پسند نہیں) اسی لیے امام نووی نے صحابہ کے عدول ہونے پر امت کا اجماع نقل کیا ہے ^{جلے}

دوسری طرف قبول روایات کے باب میں حزم و احتیاط اور تحقیق و تعقیب کا آغاز بھی صحابہؓ کو امام کے عہد سے ہی ہوجاتا ہے۔ اس ضمن میں حضرت عمرؓ اور حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کے واقعے کو بطور مثال پیش کیا جاسکتا ہے۔ جب حضرت ابو موسیٰؓ نے حضرت عمرؓ کو یہ حدیث سنائی "قد قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم: اذا استاذن احدکم ثلاثاً، فلم یؤذن له، فلیرجع۔" (نبی صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا کہ جب تم میں سے کوئی تین بار اجازت طلب کرے اور اسے اجازت نہ ملے، تو لوٹ جائے) تو حضرت عمرؓ نے فرمایا: لتاتی علی هذا بالنبیة (تم میرے پاس کہیں نہ کہیں سے اس کا ثبوت لاؤ) پھر جب حضرت ابو سعید خدریؓ نے حضرت ابو موسیٰؓ کی تصدیق فرمائی تو حضرت عمرؓ نے اپنے موقف کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ میرا دلیل طلب کرنا، عدم اعتماد یا تہمت کذب وغیرہ کی بنا پر نہ تھا، بلکہ اس کا باعث و منشا یہ تھا کہ احادیث کی روایت میں احتیاط سے کام لیا جائے۔ (انی لہ اہتمک، و لکن الحدیث عن

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شدید) ایک دوسری روایت کے الفاظ یہ ہیں: (أما إني لاهمك، ولكن خشيت أن يتقول الناس علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) ^{خلعہ} اسی طرح کا ایک دوسرا واقعہ حضرت زید بن ثابتؓ اور حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے درمیان بھی پیش آیا۔ حضرت زید بن ثابتؓ کو حضرت ابن عباسؓ کے ایک فتوے کے بارے میں اشکال تھا، لیکن جب ایک صحابی نے حضرت

ابن عباسؓ کی تصدیق کر دی، تو حضرت زیدؓ کا اشکال رفع ہو گیا۔

اب ہم سلسلہ گفتگو کو آگے بڑھاتے ہوئے جرح کی طرف آتے ہیں، جیسا کہ گذشتہ صفحہ میں تفصیل کے ساتھ عرض کیا گیا، صحابہؓ کو ام کذب بیانی سے مبرا و منزہ ہیں۔ اس لیے اس پہلو سے ان پر جرح کا کوئی سوال ہی نہیں اٹھتا۔ البتہ سہو و نسیان یا منشا سے نبوی تک پہنچنے میں ان سے غلطی کے صدور کی بالکل نفی نہیں کی جاسکتی۔ چنانچہ کتب حدیث میں ایسے متعدد مقامات

آتے ہیں، جہاں ایک صحابی نے دوسرے صحابی کی سہو و نسیان یا غلط فہمی کی نشان دہی کی ہے، یا اس کا شبہ بظاہر کیا ہے۔ لیکن بہتر ہوگا کہ احترام صحابہ کے پیش نظر ہم ان کو جرح کے بجائے استدراکات و تعقیبات صحابہ سے تعبیر کریں۔ تاہم اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ یہی استدراکات

زادہ مابعد کے راویوں پر جرح کے ابتدائی نمونے اور ان کی بنیاد ہیں۔ لہذا جرح کے تاریخی مطالعے میں انہیں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ البتہ یہاں اس امر کی مہارت ضروری ہے کہ بعض صحابہ کرام کے اس قسم کے بیانات سے دوسرے صحابہ کرام کی عمومی تعدیل یا کسی خاص صحابی کی تعدیل پر کوئی اثر مرتب نہیں ہوتا کیونکہ "العصاۃ کلہم عدول" کا قاعدہ، بدون کسی استثناء کے قاعدہ مسلمہ ہے۔ اسی طرح یہ بھی ضروری نہیں کہ ایک صحابی کا دوسرے صحابی کی روایت پر ہر استدراک اور تعقب لامحالہ درست بھی ہو۔ بلکہ ممکن ہے کہ دونوں روایتیں اپنی اپنی جگہ درست ہوں اور استدراک کرنے والے صحابی کو تعدد روایت کا علم نہ ہو۔ اس تمہید کے بعد ہم استدراکات صحابہ کی بعض مثالیں پیش کرتے ہیں:

۱- حضرت عمرؓ اور ان کے صاحب زادے حضرت ابن عمرؓ دونوں ارشاد نبوی نقل کرتے ہیں: ان الحمیت لیعذب بیکاء اہلہ (مردے پر اس کے گھر والوں کے روئے سے عذاب ہوتا ہے) حضرت عائشہؓ تک یہ روایت پہنچی تو انہوں نے اسے تسلیم نہیں کیا اور فرمایا کہ واقعہ یہ ہے کہ ایک بار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک یہودی یا ایک یہودیہ کے جنازے کے پاس سے گذرے۔ وہاں اس کے رشتہ دار اس پر روپیٹ رہے تھے۔ اس منظر کو دیکھ کر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ یہ لوگ رو رہے ہیں، حالانکہ اس پر عذاب ہو رہا ہے۔ یہ بیان واقعہ سے پہلے حضرت عائشہؓ نے جو کلمات کہے، وہ مختلف روایات میں مختلف طرح وارد ہوئے ہیں۔ یہاں ان میں سے بعض کے متن نقل کیے جاتے ہیں:

- انکم لتحدثنونی عن غیر کاذبین ولا مکذبین ولکن السمع یخطئ۔ ایک دوسری روایت کے الفاظ یہ ہیں: یرحمہ اللہ ابا عبد الرحمن سمع شیئاً فلم یحفظ۔ ایک اور روایت میں اس طرح ہے: ینظر اللہ لأبی عبد الرحمن، أما أنتہ لہم یکذب، ولکنہ نسئ وأخطأ۔ یہ تینوں روایتیں صحیح مسلمؒ کی تھیں، سند احمد کی ایک روایت میں یوں ہے: یرحمہ اللہ عمر وابن عمر، ماہا بکاذبین ولا مکذبین ولا متزیدین۔ سند ہی کی ایک دوسری روایت میں ہے: إن ابا عبد الرحمن یعنی ابن عمرؓ أخطأ سمعاً۔ ایک اور روایت میں وارد ہے: وهل ابو عبد الرحمن كما وهل یوم تلیب بدر۔

یہ روایات تعدیل اور جرح دونوں کا قدیم ترین نمونہ پیش کرتی ہیں۔ ماہا بکاذبین ولا مکذبین، "اما انتہ لہم یکذب" تعدیل ہے اور "سمع شیئاً فلم یحفظ" (نسی) و

اخطأ/ اخطأ سمعہ / رھل ابو عبد الرحمن“ جرح ہے۔

۲۔ حضرت عبداللہ بن زبیر نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے حوالے سے روایت بیان کی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے گھر میں ابو عمرو دو رکعت نماز ادا کی۔ اس روایت کی بنیاد پر حضرت ابن زبیر نے بعد عصر دو رکعت نماز کا معمول بنالیا۔ بعض دوسرے حضرات بھی ان کے حکم سے یہ نماز پڑھنے لگے۔ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ نے کسی کو بھیج کر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے اس کی حقیقت دریافت کروائی، تو انھوں نے فرمایا کہ ابن زبیر کو بات یاد نہیں رہی۔ یہ دو رکعتیں نماز ظہر کے بعد کی دو سنتیں تھیں، جو قضا کے طور پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرے گھر میں پڑھی تھیں۔ یہ ایک طویل روایت ہے۔ اس موقع پر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے الفاظ اس طرح نقل کیے گئے ہیں: فقالت لم يحفظ ابن الزبير

یہاں بھی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے راوی کی طرف سہو و نسیان کا انتساب فرمایا ہے۔

۳۔ مسند احمد بن حنبل کی روایت ہے: عبد اللہ بن طاووس عن أبيه عن عائشة أنها قالت: وهم عمر، انما نهي رسول الله صلى الله عليه وسلم عن الصلاة ان يتحرقوا طلوع الشمس وغروبها۔

اس روایت میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی طرف وہم کا انتساب کیا ہے۔

۴۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رجب میں بھی عمر فرمایا ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے سنا تو فرمایا: ابن عمر بھول گئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے رجب میں کوئی عمر نہیں فرمایا ہے۔ اصل روایت کے الفاظ یہ ہیں: عروة بن الزبير قال: كنت

ان اوابن عمر مستدین الى حجرة عائشة ان اسمها آستى، قلت: يا ابا عبد الرحمن اعتمر النبي صلى الله عليه وسلم في رجب؟ قال نعم، قلت: يا امته! اما التسميع ما يقول ابو عبد الرحمن، قالت: ما يقول؟ قلت: يقول: اعتمر النبي صلى الله عليه وسلم في رجب، قالت: يغفر الله لابن عبد الرحمن نسي، ما اعتمر النبي صلى الله عليه وسلم في رجب قال: وا بن عمر يسمي، فما قال لا ولا لغص، سكت۔

۵۔ مطلق کے سکنی و نفع سے متعلق حضرت فاطمہ بنت قیس رضی اللہ عنہا کی روایت معروف و مشہور ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کتاب و سنت کے خلاف سمجھے ہوئے، سہو و نسیان کے شیعہ کی بنا پر اسے قبول نہیں فرمایا۔ اس موقع پر ان کے الفاظ اس طرح منقول ہیں: قال عمر: لا تترك كتاب الله وسنة نبينا صلى الله عليه وسلم لقول امرأة لا تدري علمها حفظت

اولسبت قال الله عز وجل لا تخجروهن من بيوتهنن ولا يخرجن الا ان ياتين بفاحشة مبينة۔
 ۶۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ مہینہ
 ۲۹ دن کا ہوتا ہے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے سنا تو فرمایا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دراصل یہ فرمایا تھا کہ مہینہ
 کبھی ۲۹ دن کا بھی ہوتا ہے۔ روایت کے الفاظ یہ ہیں: اخبرت عائشہ ان ابن عمر لقول:
 قال رسول الله صلى الله عليه وسلم الشهر تسع وعشرون، فأحكرت ذلك عائشة
 قال: يغفر الله لابن عبد الرحمن ليس كذلك قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ولا كنته قال الشهر يكون
 تسعا وعشرين۔

ذکرہ بالا روایات کی روشنی میں کہا جاسکتا ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین
 اگرچہ عام طور پر تمام صحابہ کی تبدیل کرتے اور ان کی روایات قبول کرتے تھے، لیکن کبھی کبھی انھوں
 بعض روایات کے قبول کرنے سے انکار کرتے ہوئے راوی کی طرف سہو و نسیان یا غلطی و
 غلط فہمی کا متساب بھی کیا ہے۔ یا تو اس لیے کہ وہ روایت ان کی اپنی سنی ہوئی روایت کے
 خلاف رہی ہے اور یا اس لیے کہ انھوں نے اسے قرآن پاک کی کسی آیت سے متعارض تصور کیا
 جرح و تدبیل کا ایک سلسلہ اصول ہے کہ ثقہ راویوں کے درجات میں بھی تفاوت ہوتا
 ہے۔ بعض ثقہ ہیں تو دوسرے ان سے زیادہ ثقہ۔ اس طرح بعض کا درجہ کسی خاص باب میں دوسروں
 سے بڑھا ہوا ہوتا ہے۔ کتب حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام بھی اس اصول سے بخوبی واقف
 تھے اور انھوں نے اپنے قول و عمل کے ذریعے اس کا اظہار بھی فرمایا ہے۔ اس سلسلے کی بعض تفصیلات
 ذیل میں ملاحظہ ہوں:

(۱) شریح بن ہانی نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے موزوں پر مسح کی بابت بعض سوالات کیے تو انھوں نے
 مشورہ دیا کہ اس سلسلے میں حضرت علیؓ کی طرف رجوع کرو، وہ سفر میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کے ساتھ رہا کرتے تھے (عن شریح بن ہانی قال: أتيت عائشة: أسألتها عن المسح على
 الخفين، فقالت: علي بن طالب، فأسأله، فأنه كان يسأله رسول الله صلى الله عليه وسلم)۔
 (۲) حضرت ابوہریرہؓ نے فتویٰ دیا کہ حالت جنابت میں روزہ درست نہیں ہوتا، لہذا اگر
 ایسی حالت میں صبح ہو جائے تو روزہ نہ رکھا جائے۔ ازواجِ مطہرات میں حضرت ام سلمہؓ اور
 حضرت عائشہؓ سے استعجاب کیا گیا تو ان دونوں نے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل اس
 کے خلاف تھا۔ جب حضرت ابوہریرہؓ کو اس کی خبر دی گئی اور انھوں نے اطمینان کر لیا کہ واقعی

ازواجِ مطہرات کا یہی بیان ہے لہذا انہوں نے اپنے قول سے رجوع کر لیا اور کہا کہ ازواجِ مطہرات اس سلسلے میں دوسروں سے زیادہ واقف کار ہیں۔ آخر میں انہوں نے یہ بھی بتایا کہ میرا پہلا قول حضرت فضل بن عباسؓ کی روایت پر مبنی تھا۔ (قال: ہما علم، انما انبانیہ الفضل بن عباسؓ)۔ حضرت ابوہریرہؓ کا یہ قول ظاہر کر رہا ہے کہ وہ سلسلہ زیر بحث میں حضرت فضل بن عباسؓ کے مقابلے میں ازواجِ مطہرات کو النقاہ اور اعلم سمجھتے تھے۔

(۳) ایک موقع پر حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور حضرت ابوہریرہؓ دونوں نے صوم وصال اور بوعصر کی دو رکعتوں کے بارے میں فرمایا کہ ازواجِ مطہرات کو اس کے بارے میں ہم سے زیادہ علم ہے۔ (ازواج النبی صلی اللہ علیہ وسلم اعلم بذاک منا۔)

یہ تمام گفتگو بعض صحابہ کرام کی دوسرے صحابہ کرام سے متعلق تھی۔ اس سلسلے کی اگلی بات یہ ہے کہ صحابہؓ نے بعض تابعین اور ان کی روایات کی توثیق و تعدیل بھی ثابت ہے۔ مثلاً:

(۱) ابوالکاکبہؓ کہتے ہیں کہ ہم ابودریس خولانی کی مجلس میں بیٹھا کرتے تھے اور وہ ہمیں حدیث سناتے تھے۔ ایک دن انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی غزوے کا ذکر چھیڑا اور اس سے متعلق تمام تفصیلات بیان کیں۔ مسجد کے گوشے میں ایک صاحب تشریف فرما تھے۔ انہوں نے وہیں سے پوچھا کہ کیا تم اس غزوے میں موجود تھے۔ ابودریس نے جواب دیا نہیں۔ اس پر ان صاحب نے فرمایا کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اس غزوے میں موجود تھا، لیکن تمہیں اس کی جزئیات و تفصیلات مجھ سے زیادہ یاد ہیں۔ (خالل بن یزید بن ابی مالک عن ابیہ، قال: کنا نجلس الی ابی ادریس الخولانی فی حدیثنا، فحدثنا یوماً عن بعض مغازی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، حتی استوعب الغزاة، فقال رجل من ناحیة المسجد، احضرت ہذا الغزوة؟ فقال لا، فقال الرجل قد حضرتمہ مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، ولانت احفظ لہما منی۔)

(۲) ایک شخص نے حضرت ابن عمرؓ سے فریض کا کوئی مسئلہ دریافت کیا۔ انہوں نے فرمایا کہ سعید بن جبیر کے پاس چلے جاؤ۔ انہیں ریاضی کا علم مجھ سے زیادہ ہے۔ وہ وراثہ کے حصوں کی تقسیم اسی طرح کرتے ہیں جیسے میں کرتا ہوں (سال رجل ابن عمر عن فریضۃ، فقال: ائت سعید بن جبیر، فانہ اعلم بالحساب منی، وهو یفرض فیہما ما فرضتے)۔

(۳) عامر بن الشرحیل الشیبی مغازی کی روایات پڑھ رہے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کا ادھر

سے گزرا تو فرمایا ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شعبی ان غزوات میں ہمارے ساتھ شریک تھے۔ یقیناً ان کی یادداشت مجھ سے اچھی ہے اور علم بھی مجھ سے زیادہ ہے۔ (مترجم عبد الرشیدی دھولپترا المغازی) فقال: كأن هذا كان شاهدا معنا ولهو أحفظ مني وأعلم۔ (۳)

(۴) حضرت عبداللہ بن عباس نے جابر بن زید کی توفیر کیا کرتے ہوئے فرمایا اگر اہل بصرہ جابر بن زید کی باتیں قبول کرتے تو وہ انھیں قرآن پاک کے سلسلے میں اپنی وسیع معلومات سے مستفید کر سکتے تھے۔ (ردی عطاء عن ابن عباس قال: لو أن أهل البصرة نزلوا عند قول جابر بن زید لا وسعهم علماء عتقانی کتاب اللہ۔)

(۵) حضرت ابن عباس نے طاؤس کے بارے میں فرمایا: انی لأظن طاؤساً من أهل الجنة (میں طاؤس کو اہل جنت میں سے سمجھتا ہوں)

صحابہ کرام کے دوران میں روایتِ حدیث میں عام طور پر احتیاط برتی جاتی تھی۔ غیر مستند راوی تھے، نہ غیر معتبر روایتیں۔ اس لیے صحابہ کرام جس طرح باہم ایک دوسرے کی روایات کو معتبر و مستند تصور کرتے تھے، اسی طرح غیر صحابی کی روایات بھی وہ عام طور پر قبول کر لیتے تھے۔ لیکن خلافت راشدہ کا دور ختم ہوتے ہوئے یہ کیفیت باقی نہ رہی اور بعض غیر معتبر راوی معاشرے میں وجود پذیر ہو گئے، اس لیے صحابہ کرام نے بھی عمومی توثیق کا رویہ ترک فرما دیا اور یہ اصول وضع کیا کہ صرف وہی روایتیں قبول کی جائیں، جنہیں وہ جانتے ہیں۔ اس سلسلے میں حضرت عبداللہ بن عباس کی روایت بہت واضح ہے، وہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کا یاد کرنا ہمارا معمول تھا اور حدیثیں تو یاد کی ہی جاتی ہیں، لیکن جب تم لوگ اچھی بری ہر طرح کی سولہی پر سوار ہو گئے تو بات بہت دور ہو گئی۔ یعنی اب ہر راوی اور ہر روایت کی توثیق مشکل ہو گئی۔ (اسنادکنا نحفظ الحدیث والحديث یحفظ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، فأما إذا لکبتم کلّ صعب و دخلول نھیجات) ایک دوسری روایت کے الفاظ یہ ہیں: اسنادکنا امره اذا سمعنا رجلاً یقول: قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابترت عیابصارنا، واضعینا الیہ باذاننا، فلما ركب الناس الصعب والذلول، لم نأخذ من الناس الا ما نعرف۔ (۶)

ان بیانات کے پیش نظر یہ کہنا غلط نہ ہو گا کہ راوی اور روایات کی چھان بین کا سلسلہ صحابہ کرام ہی کے دور سے شروع ہو گیا تھا۔ اسی طرح روایات میں معروف و غیر معروف کی تفریق

نیز اول الذکر کے قبول اور ثانی الذکر کے ترک کا اصول بھی صحابہ کرام ہی کا وضع کردہ ہے۔ قابل ذکر امر یہ ہے کہ اس اصول کے انطباق کی مثالیں بھی عہد صحابہ ہی سے ملنے لگتی ہیں۔

عبداللہ بن ابی ملیکہ (ف ۱۱۷ھ) کہتے ہیں کہ میں نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو ایک خط لکھا اور اس میں یہ درخواست کی کہ میرے لیے ایک منتخب صحیفہ تیار کر دیں۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا کہ لڑکا خیر خواہ ہے۔ میں یہ انتخاب ضرور تیار کروں گا۔ پھر انھوں نے حضرت علیؓ کی طرف منسوب فیصلوں کا ایک مجموعہ منگایا اور اس کے بعض حصے اپنے منتخب صحیفے میں شامل کر لیے اور بعض دوسرے حصوں کو یہ کہہ کر رد کر دیا کہ حضرت علیؓ نے ہرگز یہ فیصلہ نہ کیا ہو گا۔ (عن ابن ابی ملیکہ قال: کتبت الی ابن عباس اسالہ ان یکتب لی کتابا ویخفی عنی، فقال ولولنا صح اننا اختارنا الامور الختیارا۔ قال فدعا بقضاء علی رضی اللہ عنہ، فجعل ینکتب منہ اشیاء، ویترتبہ الشیخ فیقول: واللہ ما قضی بهذا علی، الا ان یشکون منہ)۔

صحابہ کرام سے روایت حدیث کے جو اصول و آداب منقول ہیں انھیں مختصراً اس طرح بیان کیا جاسکتا ہے۔

(الف) صرف ثقہ راویوں کی ہی روایتیں قبول کی جائیں۔ حضرت ابن عمرؓ اپنے والد عمرؓ سے نقل کرتے ہیں: کان یا مرنا ان لاناخذ الا عن ثقۃ۔ (وہ ہیں حکم دیتے تھے کہ ہم بجز ثقہ کے کسی اور سے روایت نہ لیں)۔

(ب) غیر معروف راویوں کی روایتیں قبول کی جائیں۔ حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں: ان الشیطان ینتمل فی صورة الرجل یجد شہمہ بالحدیث من اللذنب، ینتفحون، فیقول الرجل منہم سمعت رجلاً اعرف و جہدہ ولا ادری ما اسمہ۔ (بلاشبہ شیطان انسان کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ پھر لوگوں کے پاس آتا ہے۔ ان سے جھوٹی حدیثیں بیان کرتا ہے۔ پھر لوگ مجلس سے اٹھ کر ادھر ادھر پھیل جاتے ہیں۔ پھر ان میں سے کوئی شخص کہتا ہے۔ میں نے ایک شخص سے سنا ہے میں چہرے سے پہچانتا ہوں، لیکن اس کا نام نہیں جانتا)۔

(ج) تحقیق و تفتیش کے بغیر ہر سنی ہوئی بات بیان نہ کی جائے۔ حضرت عمرؓ اور حضرت ابن مسعودؓ دونوں سے منقول ہے: یحسب المرء من اللذنب ان یحدث بكل ما سمع۔ (انسان کے جھوٹا ہونے کے لیے کافی ہے کہ وہ ہر سنی ہوئی بات بیان کرے)۔

(د) ایسی روایتیں بیان نہ کی جائیں جو سامعین کی فہم سے بالاتر ہوں۔ حضرت علیؓ کا قول ہے:

حدیثوں الناس بیدایعرفون، و دعوا ما ینکرون، اتحبون ان یکذب اللہ و رسولہ (لوگوں سے وہی باتیں بیان کرو، جس سے وہ مانوس ہوں۔ جن سے وہ نامانوس ہوں انہیں ترک کر دو۔ کیا تم چاہتے ہو کہ اللہ اور اس کے رسول کو جھٹلایا جائے) اسی طرح حضرت عبداللہ بن مسعود فرماتے ہیں: ما انت بمحدث قومًا حدیثًا لا تبلغہ عقولہم الا کان لبعضہم ذنبتہ۔ (تم جب بھی لوگوں سے ایسی حدیث بیان کرو گے جو ان کی انہم سے بالاتر ہو، تو کچھ لوگ ضرور فتوں کا شکار ہوں گے)۔

حواشی

۱؎، ۲؎، ۳؎ لسان العرب، ابن منظور (مادہ جرح)

۴؎، ۵؎، ۶؎ ایضاً (مادہ عدل)

۷؎ ملاحظہ ہو صحیح مسلم، کتاب الطہارۃ۔ باب الذکر المستحب عقب الوضوء (روایت حضرت عقب بن عامرؓ)

۸؎ الجامع للاختلاف الراوی والسمع، ص ۱۲، بحوالہ علم رجال الحدیث، ڈاکٹر تقی الدین زوی نظامی

صفحہ ۵۰ ۹؎ مسند احمد بن حنبل، دارصادر، بیروت، ۲/۲۸۳

۱۰؎ مناقح الجز، للسیوطی، بحوالہ علم رجال الحدیث، ص ۵۰

۱۱؎ الطبقات الکبری، لابن سعد، ۱۳/۱۳

۱۲؎ صحیح مسلم، کتاب الجنائز، (قبیل لابن عمران ابابہریرۃ یقول: سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

یقول: من تبع جنازۃ، فلنہ یتراطمین الاجر، فقال ابن عمر: اکثر علینا ابوہریرۃ، فبعث

الی عائشۃ نسأہا فصدقت ابابہریرۃ۔ اسی باب کا ایک دوسری روایت میں صدق ابوہریرۃ،

کے الفاظ ہیں۔

۱۳؎ مسند احمد ۳۲۸/۱، (مسئل ابن عمر عن الخیر ینبذ فیہ، فقال: نبی اللہ عزوجل عنہ و

رسولہ، فاطلق الرجل الی ابن عباس فذکر لہ ما قال ابن عمر فقال ابن عباس

سیر اعلام النبلاء ۱۸۶/۶، مسند احمد ۳۶۴/۴

۱۴؎ صحیح مسلم، کتاب المناقب، باب من فضائل ابی ہریرۃ

۱۵؎ مسند احمد ۱۰۶/۵ ۱۶؎ صحیح بخاری، کتاب المناقب، باب ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم اتناہ عنہ

۱۷؎ شرح صحیح مسلم، باب فضائل الصحابۃ (اتق اهل الحق

ومن یعدہ فی الاجماع علی قبول شہادۃہم وروایۃہم وکمال عدالتہم رضی اللہ عنہم) (احمد بن

۱۹ اصل روایت اور آؤ کے دونوں اقوال کے لیے ملاحظہ ہو، سنن ابی داؤد، کتاب الادب، باب کم مرة
بسلم فی الاستیذان

۲۰ سنن احمد ۳۴۸/۱ (عن طاروس قال كنت مع ابن عباس اذ قال له زيد بن ثابت :
انت تقی ان تصدرا الحائض قبل ان یكون اخر عهد هانا البيت، قال نعم، قال: فلا قلت
بذلك، فقال له ابن عباس: اما لافضل فلانقة الانصار یقته هل امرها بذلك
النبي صلى الله عليه وسلم؟ فرجع اليه زيد بن ثابت ليصحه ويقول: بما راك
الاقصد صدقت-)

۲۱ صحیح بخاری، کتاب الجنائز، باب قول النبي صلى الله عليه وسلم لعذب الميت بعض بكاء البه-

۲۲ صحیح مسلم، کتاب الجنائز، انما صر رسول الله صلى الله عليه وسلم على يهودية يبكي عليها
فقال: انهم يبكون عليها وانما العذب في قبرها) مسلم ہی کی ایک اور روایت میں ہے:
انما صرت على رسول الله صلى الله عليه وسلم جارية يهودى وهم يبكون عليه، فقال:
انت قد تبكون، وانفد لعذب. سنن احمد میں اس روایت کے مختلف نمون کے لیے ملاحظہ ہو:

۲۳ صحیح مسلم، کتاب الجنائز ۹۵/۶، ۵۴/۶، ۳۹/۶

۲۴ سنن احمد ۲۸۱/۶ ایضاً

۲۵ ایضاً ۲۰۹/۶

۲۶ ایضاً ۱۲۴/۶

۲۷ صحیح مسلم، کتاب الطلاق، باب المطلقة البائنة، لا نفقة لها

۲۸ سنن احمد ۲۴۳/۶

۲۹ سنن احمد ۲۰۳/۶ ایضاً ۱۲۶/۶

۳۰ سیر اعلام النبلاء، للذهبی ۲۴۵/۴ ایضاً ۳۳۶/۴ ایضاً ۳۰۲/۴

۳۱ حضرت ابن عباس کے دونوں اقوال کے لیے بالترتیب ملاحظہ ہو: سیر اعلام النبلاء ۴۸۲/۴ اور ۵/۴

۳۲ مقدمہ مسلم ایضاً ۱۳۰/۱ مقدمہ مسلم ایضاً ۱۳۰/۱

۳۳ مقدمہ مسلم ایضاً ۱۳۰/۱ مقدمہ مسلم حضرت ابوہریرہ سے یہ قول مرفوعاً صحیح مروی ہے۔

۳۴ صحیح بخاری، کتاب العلم، باب من حقق بالعلم تو اودون قوم کراہتہ ان لا یلہموا

۳۵ مقدمہ مسلم

مکتبہ تحقیق

کی مطبوعات کے علاوہ آپ ہم سے دیگر مکتبوں کی کتابیں بھی طلب کر سکتے ہیں بعض اہم کتابوں کے نام یہاں دئے جا رہے ہیں

تراجم حدیث	فقہ و تصوف
۱۔ بخاری شریف مترجم ۳ جلدوں میں ۳۰۰/-	۱۔ بہشتی زیور اشرف علی تھانوی - ۴۵/-
۲۔ مسلم شریف " ۶ " ۳۲۵/-	۲۔ منہاج الدین مینائی ۷۵/-
۳۔ سنن ابی داؤد " " ۲۴۵/-	۳۔ عوارف المعارف شہاب الدین ۹۰/-
۴۔ ترمذی شریف ۲ جلدوں میں ۲۱۰/-	۴۔ فصوص الحکم عبدالقادر صدیقی ۴۰/-
۵۔ مشکوٰۃ المصابیح مترجم ۳ " ۲۲۵/-	۵۔ تصوف اور اہل تصوف سید احمد قادری ۴۰/-
۶۔ مؤطا امام مالک " ۸۵/-	مجموعۃ احادیث
۷۔ مؤطا امام محمد " ۷۵/-	۱۔ زادراہ جلیل احسن ندوی ۴۸/-
۸۔ ریاض الصالحین " ۵۰/-	۲۔ راہِ عمل " ۴۰/-
سیرت و تاریخ	۳۔ سفینۃ نجات " ۴۵/-
۱۔ تاریخ اسلام کر شاہ نجیب آبادی اول ۵۰/-	۴۔ انتخاب حدیث عبدالغفار حسن
۲۔ " دوم ۵۰/-	۵۔ آداب زندگی محمود یوسف اصلطانی ۳۵/-
۳۔ " سوم ۵۰/-	۶۔ کلام نبوت محمد فاروق خاں ۶۰/-
۴۔ ملت اسلامیہ کی مختصر تاریخ نزوت صولت اول ۲۵/-	۷۔ فقہ الزکوٰۃ یوسف القرضاوی ۴۵/-
۵۔ " دوم ۴۰/-	۸۔ اذکار مسنونہ ابن قیم ۱۳/-
۶۔ تاریخ افکار علوم اسلامی راغب الطباغ اول ۲۵/-	مجموعۃ کلام
۷۔ " دوم ۲۵/-	۱۔ کلیات اقبال ۳۵/-
۸۔ خلافت و ملکیت مولانا مودودی ۳۵/-	۲۔ متاعِ آخرت حبیب حنیف میرٹھی ۴۰/-
۹۔ تاریخ اسلام ڈاکٹر حمید الدین ۶۰/-	۳۔ تعبیر تابش مہدی ۲۰/-
۱۰۔ روحِ اسلام سید امیر علی ۷۵/-	لغات
۱۱۔ الریح الممتموم صفی الرحمن مبارکپوری ۱۰۰/-	۱۔ فیروز اللغات متوسط ۳۵/-

پانے والے کوٹھکے - دو دہ پور - علی گڑھ